

**Выступление представителя Российской Федерации
на 74-й сессии Исполнительного комитета Программы Верховного
комиссара ООН по делам беженцев
(Женева, 9-13 октября 2023 г.)**

Уважаемый господин Верховный комиссар,

Уважаемый господин Председатель,

Российская Федерация поддерживает деятельность УВКБ ООН по повышению эффективности режима международной защиты беженцев, внутренне перемещенных лиц и лиц без гражданства, основу которого составляют Конвенция о статусе беженцев 1951 года и Протокол к ней 1967 года, которые наша страна неукоснительно соблюдает.

Россия положительно оценивает усилия Управления по осуществлению Глобального договора о беженцах, а также подготовке ко Второму Глобальному форуму по беженцам, который, как мы надеемся, станет новой вехой на пути укрепления международного режима защиты.

Призываем Управление продолжать действовать на основе общепризнанных гуманитарных принципов нейтральности, независимости, беспристрастности и гуманности. Убеждены, что насыщение повестки дня УВКБ вопросами, не относящимися к его мандату, является контрпродуктивным.

В год 75-летия Всеобщей декларации прав человека Российская Федерация отмечает, что Всеобщая декларация заложила универсальные стандарты в области поощрения и защиты прав человека и основных свобод, оказала значительное влияние на развитие международного права и, в частности, провозгласила право на убежище.

Разделяем мнение о важности обеспечения прав беженцев. В этой связи считаем безусловно важным их право на добровольное возвращение в свои государства, которое зачастую является оптимальным и наиболее устойчивым решением. Призываем УВКБ и далее участвовать в реализации инициативы России по содействию добровольной репатриации сирийских беженцев,

активно работать в интересах поддержки их реинтеграции на родине, что должно снизить нагрузку на принимающие страны.

Разделяем обеспокоенность Управления сохраняющейся непростой миграционной ситуацией в европейском регионе, вызванной увеличением количества прибывающих беженцев и мигрантов с Ближнего Востока и из Северной Африки, а также случаями «выталкивания» лиц, ищущих убежище в Европе. Не способствуют оздоровлению обстановки и идеи вынесения процедуры получения убежища за границы европейских стран. Особую тревогу вызывает информация о росте числа смертей при пересечении Средиземного моря и случаях неоказания помощи перевозящим мигрантов и беженцев судам. Призываем активизировать усилия по сохранению их жизней и соблюдению в прав человека данной категории лиц на всем пути их следования в Европу.

Российская Федерация традиционно поддерживает деятельность УВКБ по ликвидации безгражданства, которое продолжает существовать в ряде европейских стран. Считаем, что сокращение количества апатридов, прежде всего в Европе, должно оставаться приоритетом в повестке дня Управления.

Господин Председатель,

Российская Федерация в рамках принятых международных обязательств, направленных на обеспечение защиты беженцев, на постоянной основе осуществляет взаимодействие с УВКБ ООН. В нашей стране сформировался целостный институт убежища. Национальное законодательство позволяет предоставить надежную защиту на своей территории иностранным гражданам и лицам без гражданства независимо от их страны происхождения, вероисповедания, национальной и расовой принадлежности. На территории России убежище получили более 36 тыс. человек, являющихся выходцами из 69 государств.

Цели Глобального договора о беженцах в полной мере соответствуют подходам Российской Федерации к проблематике, связанной с беженцами.

В России продолжается комплексная модернизация миграционного законодательства. В ее рамках разработан отдельный нормативный правовой

акт, предусматривающий новые подходы к системе предоставления убежища на территории нашей страны. Его положения основаны на базовых конвенционных принципах защиты лиц, ищущих убежище, и обеспечения соблюдения принципа «невысылки». Оптимизирована процедура предоставления убежища, предложен новый институт временной защиты, предоставляемой в рамках экстренного массового прибытия беженцев на территорию нашей страны, сохранены ныне действующие права и преференции для лиц, ищущих и получивших убежище. Принятие этого законодательного акта ожидается в ближайшее время.

Господин Председатель,

В 2022 году в российские регионы в экстренном массовом порядке прибыло большое количество вынужденных переселенцев из Донецкой, Луганской народных республик, Запорожской, Херсонской областей и с Украины. Россия предприняла значительные меры реагирования, позволяющие обеспечить им надежную защиту и надлежащий уровень жизни. Сотрудники УВКБ могут убедиться в эффективности усилий российских властей по приему и обустройству прибывших, регулярно посещая пункты их временного размещения в России.

Благодарю за внимание.